

铆足劲儿向前冲

抓住机遇不放 岛城政府部门和企业以只争朝夕的紧迫感积极服务和融入新发展格局

□半岛全媒体记者 李红梅

党的十九届五中全会提出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。去年以来，青岛充分发挥在新发展格局中的“双节点”作用，对内、对外双向开放纵深发展、亮点纷呈。

多个重大机遇叠加，为青岛提升城市能级拓展了战略空间。我们欣喜地看到，许多政府部门和企业正铆足劲儿向前冲，以只争朝夕的紧迫感积极服务和融入新发展格局，唯恐与机遇失之交臂。



山东港口集团青岛港货物吞吐量实现逆市增长。(资料图片)

唱响高水平开放主旋律

新发展格局，决不是封闭的国内循环，而是更加开放的国内国际双循环。

青岛是“一带一路”上重要的节点城市，也是黄河流域多省份的“出海口”。“十三五”期间，青岛被赋予一系列国之重任，站在了国家新一轮更高水平对外开放的最前沿。

去年以来，青岛全方位打造中外交流合作的高地，面向日本、韩国、德国、以色列、上合组织国家等“国际客厅”建设稳步推进，唯品会、考拉海购、京东等大型进口平台和东北亚跨境电商中心仓、中日韩消费专区电商体验中心相继建成运营。

港口是经济发展的“晴雨表”。去年，受新冠肺炎疫情和国际形势影响，大量船公司撤航线、减航班，山东港口集团青岛港发挥优势逆势而上，开通了20条新航线，其中有14条外贸航线。

疫情发生以来，山东成业食品有限公司发现国外市场对小型便利包装的速冻果蔬需求增大，于是推出了速冻蔬菜方便包并尝试出口国际市场。自去年4月完成海关注册以来，该公司通过青岛黄岛口岸出口速冻蔬菜货值1800余万元，产品畅销欧美多个国家。

面向“十四五”，青岛将持续放大更高水平开放优势，打造“一带一路”国际合作新平台，强化在新发展格局中的平台、通道功能，提升全球资源配置能力，努力成为国内国际双循环的重要战略链接。

新年伊始，上合示范区管委会连续召开专题会研究部署今年的重点工作，主要负责人带队分赴上海、杭州等城市考察项目。“我们将以更强烈的紧迫感深入推进工作，更加全面深入地开展对外合作，加速建设‘一带一路’国际合作新平台。”上合示范区管委会副主任孟庆胜说。

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)的签署，为青岛与RCEP成员国的经贸合作注入更为强劲的动力。1月4日，市北区委书记、邮轮港区服务管理局党组书记张新竹主持召开邮轮港区更新改造工作调度会议，按照高标准、高标准、高水平的要求，确定了RCEP试验基地开工仪式、完善RCEP先行试验基地空间布局等9项重点工作。

抢抓国内大循环新机遇

新发展格局的主体，是国内大循环。青岛市深度服务和融入新发展格局，必须坚定实施扩大内需战略，把强投资、扩消费作为推动高质量发展的动力源泉，发挥好投资与消费对增长的双向带动作用，深度融入强大国内市场。

投资，对优化供给结构具有关键性作用。扩大精准有效投资，有利于创造有效供给。有效投资一定要有利于经济结构优化升级，推动经济高质量发展。

“近两年，全市每年招引并落地开工的项目都超过3000个，全市在建项目已经超过6000个，但投资行业比较分散，投资重点不突出，投资的聚集效应没有体现。”青岛市统计局局长刘岐涛表示，一定要摒弃“挖到篮子就是菜”的思维，充分发挥有效投资对稳增长、调结构、惠民生的积极作用。

从投入产出角度看，青岛市部分高产出行业投资较弱。比如，医养健康、文化创意、精品旅游等投资下降；新能源新材料、现代海洋投资增长缓慢；现代金融项目极少。“这些高产出行业，都应该成为我们下一步招商重点和资金投入的重点。”刘岐涛说。

去年以来，受新冠肺炎疫情与中美贸易摩擦两大不利因素影响，青岛坚持“国内市场+国际市场”协同发力，把对外开放优势延伸转化为开拓国内市场优势，依托强大国内市场，畅通生产、分配、流通、消费各环节，降低各类交易成本。

由于国际市场表现不好，过去以出口为主的企业只能在国内市场找订单，在全国搭建配销体系。与此同时，由于进口冷冻食品成为境外新冠病毒输入的风险点，水产品进口商特别需要优质的国产水产品替代进口水产品，以满足市场的消费需求。

“消费者对进口水产品的消费意愿下降，对国产水产品的消费意愿上升，这给国产水产品带来了新的商机，也给进出口企业参与国内大循环提供了机遇。”山东海洋物产有限公司董事长王龙表示。

了解到水产品进出口企业的处境后，青岛市海洋渔业协会创新推出水产品内循环“1+N”模式，即围绕1个水产品品种，组织N家企业建立产业生态群，通过开展产销合作、研发合作抱团发展。“我们目前已经搭建了对虾、海参产业生态群，首批集中签约的7家企业贸易总额达10亿元。”青岛市海洋渔业协会秘书长王盛透露，后续还将搭建鱼、贝、藻等多个水产品品种的产业生态群。

争当胶东经济圈合伙人

胶东经济圈一体化发展，是青岛积极服务黄河流域生态保护和高质量发展、深度融入新发展格局的重要平台。

2020年，是胶东经济圈一体化全面起势的元年。青岛积极发挥核心城市的引领作用，加快推动与烟台、潍坊、威海、日照强核聚群、抱团发展，牵头建立了“3+N”的一体化工作发展机制，成立了文化旅游、创新创业、公共就业与人才服务等30多个联盟，签署了金融、行政审批等40多个合作协议。站在全国看胶东，这一北方发展的新引擎孕育着无限希望、无限可能。

“去年以来，借助胶东经济圈一体化发展的东风，春光里以青岛为核心，辐射其他四个城市，用我们的创新创业体系、基金投资体系，在产业链、资金链、人才链、技术链方面全力赋能，助力胶东经济圈一体化向前发展。”春光里产业资本集团创始人、青岛智谷CEO杨守彬说。

在胶东经济圈，除了青岛，春光里产业资本集团与潍坊、烟台、威海都有较深入的合作，基金、创投峰会、培训等有着广泛的业务落地，还成立了烟台分公司。据了解，春光里产业资本集团与招远市政府合办的“2019未来独角兽创业争霸赛”在烟台、威海都设有站点，集团旗下春光美好生活综合体与威海市也达成了较为深入的合作。

去年11月以来，春光里和青岛相关部门共同推进胶东经济圈产业协同创新基地的建立。杨守彬认为，通过共建胶东经济圈产业协同创新基地，支持打造潍坊协同创新专区、威海协同创新专区、烟台协同创新专区、日照协同创新专区，能起到合力叠加的多赢效果。

“接下来的2021年，作为市级工程青岛智谷的CEO执行单位，春光里将扛起胶东经济圈协同创新的大旗，会有更多的动作，有更大的布局。”杨守彬表示，随着青岛智谷工程的深入推进，春光里不仅要成为青岛城市合伙人的典范，也将努力成为胶东经济圈的合伙人。

引领胶东经济圈努力成为中国经济新的增长极，是青岛在“十四五”乃至更长一个时期一项十分重要的工作。“2020年是打基础、拉框架，2021年要促合作、抓落实。”新年第一个工作日，胶东经济圈一体化发展联席会议办公室工作人员积极探讨一体化发展的工作思路。“要在新发展格局下把握区域协调发展的主动权，打造中国经济新的增长极，胶东五市必须合力跑出‘加速度’。”